

сд-2

К. ш. №	с/5140
на	10 листах

-144-

Свершено секретно

экз. № 1

С П Р А В К А

О состоянии работы аппарата уполномоченного КГБ при Совете Министров Литовской ССР в гор. Алитусе.

Согласно штатной положенности в Алитусском аппарате КГБ должно быть 8 человек оперативных работников. В наличии же на 15 ноября т.г. имеется 6 оперативных работников, в том числе: уполномоченный, 3 старших оперуполномоченных и 2 оперуполномоченных. Должность одного оперуполномоченного является вакантной, а оперуполномоченный тов. РАЙМОНАС находится в годичной школе КГБ.

Имеющийся оперативный состав в аппарате по своей общеобразовательной подготовке, и в большинстве своём, по опыту работы способен решать задачи поставленные перед органами госбезопасности.

Выполняя указания Центрального Комитета партии о перестройке работы органов госбезопасности и требования приказа КГБ СССР № 00225, а также другие указания <sup>КГБ</sup> Союза и республики, оперативный состав Алитусского аппарата КГБ, опираясь на помощь трудящихся, стал работать более напряженно и добился в служебной деятельности некоторых положительных результатов.

В 1949 году в дер. Станулишки Алитусского р-на был зверски убит

Следствие в то время по-существу не производилось,

преступники не устанавливались, террористический акт был необоснованно списан за счёт участников националистической банды.

В конце 1959 года и в начале 1960 года проведенными агентурно-оперативными и следственными мероприятиями удалось установить, что теракт над РЕКЛАЙТИСОМ совершили местные жители. САКАВИЧУС и ДЗЕНКУС, которые были арестованы и в марте 1960 года осуждены Верховным Судом Литовской ССР. По материалам раскрытия террористического акта над РЕКЛАЙТИСОМ, в районной газете был опубликован очерк, который затем передавался по радиовещанию и печатался в республиканской газете "Комяуни-мо тиеса".

В июне 1960 года в результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий были собраны доказательства и арестованы жители Езнасского района, совершившие в 1956 году террористический акт над председателем колхоза коммунистом МАЗУРОНИСОМ. Следствие на за-о  
кончено, дело на них передано по подсудности.

Одновременно были раскрыты террористические акты, совершенные в 1946 году бывшими участниками националистической банды ЖАМАУСКАСОМ и МАЖЕЙКОЙ над бойцом защиты народа Симнасского ВО МГБ ГАУЛЕЙ и жителем Алитусского р-на СТАСЮКИНАСОМ.

ЖАМАУСКАС и МАЖЕЙКА арестованы аппаратом КГБ. В настоящее время дело на них следствием закончено и передано по подсудности.

В текущем году Алитусским аппаратом КГБ установлен проживающим в гор. Сталинске участник грабительской шайки, действовавшей на территории Езнасского района, который скрылся от следствия и суда. В отношении его все материалы с постановлением на арест направлены в гор. Сталинск.

В 1960 году установлено 9 государственных преступников. Из них 8 находятся за границей и 1 в гор. Вильнюсе, в отношении которого проводится документация его преступной деятельности.

В июле т.г. установлены и разоблачены: распространитель антисоветских листовок, ученик 10 класса Удрийтской средней школы, возвратившийся со спецпоселения [ ] и житель м. [ ], сорвавший, будучи пьяным, государственные флаги с Алавского апилинкового совета и библиотеки в дни празднования 20-летия Советской власти в Литве.

[ ] с привлечением общественности профильтрован, а [ ] за хулиганские действия осужден на 10 суток.

В конце октября т.г. были установлены а затем профильтрованы с привлечением учителей и родителей учащиеся 5 класса Алитусской средней школы ДАНИЛЯВИЧУС и НОРУС, которые 8-го октября с.г. разбросали у памятника "Жертвам немецких оккупантов" антисоветские листовки.

Алитусским аппаратом КГБ стали шире практиковаться профилактические мероприятия в отношении лиц, которые в силу своей политической отсталости допускают те или иные антисоветские проступки. (В 1960 году всего профильтровано 20 чел.). При проведении этих мероприятий в большинстве случаев привлекалась общественность. Материалы по делам на ОРВИДАСА, КИЗЕЛИСА, ПИГАГА, ДЗЕНКУСА и САКАВИЧУСА были опубликованы в местной печати. Это обстоятельство имело воспитательное значение и способствовало повышению политической бдительности трудящихся.

Правильно поступают оперативные работники Алитусского аппарата КГБ, что систематически информируют партийные органы о настроении населения, засоренности некоторых учреждений, предприятий, колхозов и совхозов, а также и другими вопросами. По такой информации районные комитеты партии своевременно принимают необходимые практические меры.

За 1960 год по данным органов КГБ партийными органами был разоблачен бывший директор Алитусской конторы заготлен, проживавший под вымышленной фамилией и фиктивным документом, который в период немецкой оккупации являлся бандповстанцем и служил в полиции.

Разоблачены и как чуждые элементы исключены из партии ПИГАГА, БАДЗКЯВИЧУС и БРЯЗИОНИС; снят с бригадиров к-за "Артояс" бывший активный бандпособник КАЛИНАУСКАС; освобожден от должности директора ресторана "Нямунас" бывший полицейский ЭЙТМАНТИС, с заведующего парикмахерской - бывший полицейский КЛИМАВИЧУС; отстранена от преподавательской работы жена бывшего бандглаваря СТРАНИШКЕНЕ.

Друскенинским горисполкомом как антисоветская личности освобождена от должности главврача санатория "Вильнюс" ВАСИЛЕНЕ.

Варенским райкомом партии по данным органов КГБ за скрптие своего кулацкого происхождения снят с должности заведующего орготделом ЦИЛИНЦЯВИЧУС Альбертас, и целый ряд других мероприятий.

Все оперативные работники Алитусского аппарата КГБ систематически выступают с докладами о бдительности перед населением, а также и по другим вопросам, бывают на собраниях колхозников. Всё это заметно поднимает авторитет органов КГБ и их работников, увеличилось поступление материалов сигнального характера в органы КГБ. Многие граждане стали приходить в аппарат уполномоченного по самым различным вопросам.

Наряду с проведением указанных выше мероприятий, оперативным составом Алитусского аппарата КГБ после реорганизации органов принимались меры по очищению агентуры от лиц не способных выполнять задания органов КГБ и не внушающих доверия. Прекращались также дела оперативного учёта, заведенные по непроверенным и малозначительным материалам.

С момента реорганизации по 10 ноября т.г. было исключено из агентурной сети по указанным выше причинам 46 агентов и 9 содержателей явочных квартир. Прекращено 25 дел агентурной разработки и 4 дела оперативной проверки.

У 6 оперативных работников в настоящее время имеется в наличии: агентов 118, резидентов 2, содержателей явочных квартир 16, дел агентурной разработки 35, розыскных дел 38 и дел оперативной проверки 11, т.е. в среднем на каждого оперативного работника имеется по 20 агентов и по 14 дел оперативного учета.

Вместе с тем в служебной деятельности Алитусского аппарата имеются и существенные недостатки. До сих пор пока еще не установлены преступники, совершившие террористические акты над председателем колхоза ПОВИЛОНИСОМ в бывшем Симнабском районе и секретарем партийной организации Меркийской МТС ПОЛТАРАЦКАСОМ. Намеченные мероприятия по этим делам выполняются медленно, отработка некоторых новых версий затягивается.

Не установлен автор злобного антисоветского документа "Клеветник" и некоторые другие авторы анонимных документов, в том числе угрожающего характера.

Агентурный аппарат по количеству является большим, а по качеству не отвечает тем требованиям, которые ему предъявляются на сегодняшний день. В агентурной сети есть много агентов, которые вербовались для розыска бандитов, не имеющие достаточной общеобразовательной и политической подготовки, чтобы правильно оценить те или иные явления, тем более повлиять на того или иного человека в нужном нам направлении в свете современных требований.

Многие агенты на встречах с оперативным работником представляют такие сведения, которые можно было бы получить у любого честного советского человека. Не все еще оперативные работники уделяли должное внимание проверке агентуры в процессе использования её в чекистских мероприятиях.

Так, например, в момент реорганизации органов КГБ из Варенского аппарата КГБ тов. КУЗЬМИНУ был направлен на связь агент "Винцас", завербованный в 1946 году для розыска бандитов. После вербовки "Винцас" сообщал различные сведения о бандитах, бандпособниках и использовался по линии "ББ" во внутрикамерной разработке. В 1954 году "Винцас" за хищение колхозной собственности был осужден и в связи с этим из агентурной сети исключен. После отбытия наказания варенские работники в июне 1955 года снова восстановили с ним связь и направили его для изучения настроений среди вернувшихся из мест заключения и ссылки.

По его данным в 1958 году было заведено дело агентурной разработки на СТРОШКУСА, подняты из архива дела на колхозников КАШЕТА и ИОНИТИСА по которым от "Винцаса" до последнего времени поступали материалы о их антисоветских выпадах против советского строя. От другой же агентуры и доверенных лиц никаких данных о враждебной деятельности указанных выше лиц не поступало. В процессе проверки агента через другую агентуру и доверенных лиц было установлено, что "Винцас" занимался фальсификацией материалов, сообщал в органы КГБ сведения о враждебных намерениях некоторых лиц в то время как он с ними даже и не встречался.

Агент "Винцас" как фальсификатор из сети 14 ноября т.г. исключен и дела оперативного учёта, заведенные по его данным будут прекращены.

Обращает на себя внимание тот факт, что указанный агент среди населения характеризовался отрицательно, авторитетом не пользовался, злоупотреблял спиртными напитками. Еще в 1948 году гражданка [ ] заявляла по отношению агента, что "он работает нашим и вашим", а в 1954 году о своем сотрудничестве с органами КГБ он сам рассказал участковому уполномоченному ОРЛОВУ.

Несмотря на такие характеризующие данные, а также и на то, что он в прошлом легализованный бандит, варенские товарищи

- 150 -  
- 7 -

продолжали слепо ему доверять, систематически выдавая последнему денежные вознаграждения, совершенно не проявляя заботы о его перепроверке.

На связи у тов. ДАУКШИСА находится агент "Плотник", 1926 года рождения, по профессии плотник, образование 4 класса. Он в 1942 году добровольно поступил в немецкую армию, в 1945 г. вернулся на Родину по репатриации, а в 1946 году был завербован в агентурную сеть, находился на связи у симнасских, а затем алитусских оперативных работников.

Из имеющихся в личном деле характеристик видно, что к сотрудничеству с органами КГБ "Плотник" относился халатно, скрывал от органов КГБ места укрытия бандитов, замкнут, среди населения авторитетом не пользуется. В 1950 году бандиты подозревали его в сотрудничестве с органами КГБ.

С августа 1957 года "Плотник" использовался в розыске преступников, вывесивших буржуазный флаг в Симнасском районе. Представляемые им сведения в процессе проверки также не подтвердились. Указанного агента надо разоблачить как фальсификатора и из сети исключить.

Тов. ТЕРЕШКЯВИЧЮСОМ принят на связь от работников бывш. Евнасского аппарата КГБ агент "Партос", завербованный в 1948 г. с целью внедрения его в банду, он с этой же целью был вооружен пистолетом. Для связи с ним на случай внедрения в банду была завербована его жена. Вскоре после вербовки, узнав о наличии у агента оружия, к нему пришли бандиты и отобрали его, а самого агента предупредили, что если он будет сообщать о них в органы КГБ, то они с ним покончат.

Жена агента из сети исключена, но иногда вместо мужа, когда последний бывает занят, приходит на встречи к оперативному работнику. На последней встрече выяснилось, что "Партосу" никто не доверяет, т.к. его подозревают в сотрудничестве с КГБ.

У этого же оперативного работника находится на связи агент "Нерис", завербованный в агентурную сеть в 1946 году.

В деле имеются данные, что "Нерис", будучи полицейским в период немецкой оккупации, участвовал в расстрелах советских граждан. Кроме того, он после войны находился в банде, а затем легализовался.

По данному делу I отделом 2 Управления совместно с аппаратом КГБ составлен план проверки, которую необходимо быстрее закончить и решить вопрос о привлечении последнего к ответственности.

9. Необходимо отметить, что агентурная сеть бывшего Езнасского аппарата КГБ является качественно низкой и оперативный состав работал с ней плохо. Обращает на себя внимание тот факт, что по этому району в сети имеется ряд агентов: "Петраускас", "Адомас", "Кедерис" и некоторые другие, которые ранее за неработоспособность из сети были исключены. Однако Езнасским аппаратом КГБ в 1956-1957 г.г. с ними снова была восстановлена связь, хотя заслуживающих внимания материалов они не давали и не дают.

Серьезным упущением оперативного состава является то, что не придавалось должного значения приобретению новой агентуры, способной по своим личным качествам и возможностям оказывать помощь органам госбезопасности. С момента реорганизации органов всего завербован I агент, I резидент и I содержатель явочной квартиры, хотя необходимость в новых вербовках очевидна.

Имеются существенные недостатки в вопросах воспитания агентуры, привитию ей контрразведывательных навыков. Многие

агенты используются нецелеустремленно, задания им даются общего характера, неконкретные.

Не придается должного значения проверке явочных квартир и их содержателей. Некоторые квартиры используются органами КГБ более 5 лет и ни одного разу не проверялись. Зачастую вся проверка сводится лишь к беседе с содержателем. Не используется для проверки явочных квартир агента, которая там не принимается, и доверенные лица.

Оперативный состав не разобрался полностью еще с делами оперативного учёта. В производстве некоторых оперативных работников имеются дела, не заслуживающие чекистского внимания, что отвлекает оперативный состав от работы по наиболее важным делам.

Например, у тов. ДАУКШИСА имеются розыскные дела на активных карателей периода немецкой оккупации и участников банд ЛАПИНСКАСА и БАРДЗИЛАУСКАСА. Из материалов этих дел видно, что эти каратели и бандиты-террористы укрываются где-то в Литве, однако их розыск ведется пассивно.

У тов. КУЗЬМИНА имеется дело агентурной разработки на вернувшегося из мест заключения МИШКИНИСА, 1915 года рождения, который высказывает резкие враждебные выпады и угрозы по отношению активистов. Однако с июня 1959 года по делу никаких материалов не поступает.

Некоторые оперативные работники затрачивают много рабочего времени на проверку различных первичных данных, иногда

даже и не заслуживающих внимания, а это также отвлекает оперативный состав от решения главных контрразведывательных задач.

По некоторым делам оперативного учёта агентура используется (как правило) лишь в сборе компрометирующих материалов на лиц, по которым она используется, фиксирует факты антисоветских высказываний объектов, ~~как правило не выявляя причин этих высказываний, не даёт им превентивной оценки.~~ Очень робко агентура используется в плане воздействия на объектов разработки и проверки в нужном нам направлении.

В заключение следует указать, что общее состояние дисциплины в Алитусском аппарате КГБ хорошее. Все оперативные работники учатся в различных формах учёбы. В прошедшем учебном году товарищи ДАУКШИС и РАЙМОНАС закончили вечернюю среднюю школу, товарищи БУКАУСКАС и БАЛТУШИС заочно учатся в высших учебных заведениях, тов. ДАУКШИС готовится для поступления в вуз, остальные товарищи учатся в сети партийного просвещения.

Тов. БУКАУСКАС сконцентрировал всех оперативных работников на жительство в Алитусе, сохранив в бывших аппаратах КГБ лишь рабочие кабинеты, необходимые там при выездах на места.

Для Алитусского аппарата КГБ данная форма расстановки оперативного состава мне думается является правильной. Это дает возможность более эффективно контролировать оперативных работников и во время оказывать им необходимую практическую помощь.

В связи с этим также появилась возможность чаще советоваться со всем оперативным составом по вопросам агентурно-оперативной работы и оказывать известное влияние на членов семей сотрудников.

НАЧ. ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ ПРИ  
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - подполковник

(БАБИНЦЕВ)

"24" ноября 1960 г.

*В. Бабинцев*